
Es solle die beiden Drahtseile einer Aufhängung dimensioniert werden.
Gesucht sind:

1.
2.
3.
4.

Die Seilkräfte
Die elastischen Verlängerungen der beiden Drahtseile
Die erforderliche Litzenanzahl bei gegebener maximalen Zugspannung (Sicherheitsfaktor mitberücksichtigt)
Die Absenkung der beiden Aufhängepunkte.
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Statik

＝∑ Fx 0 ＝Fs1
2 -+Fg

2 Fs2
2 ⋅⋅2 Fg Fs2 cos ⎛⎝ -90 ° φ2⎞⎠

＝∑ Fy 0

Geometrische Beziehungen

≔ls20
‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾

+h10
2 ⎛⎝ -l3 ⎛⎝ +l1 ls10⎞⎠⎞⎠

2

＝+-Fs1x Fs2x 0 ＝Fs1
‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾+Fs1x

2 Fs1y
2

＝++-Fg Fs1y Fs2y 0 ＝Fs2
‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾+Fs2x

2 Fs2y
2

=ls20 2560.4 mm =ls10 1050.0 mm Längen der Seile unbelastet

＝ls1 +ls10 Δl1

＝ls2 +
‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾

+h10
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＝+ls1y l2 -+h11 l2 h10 ＝cos ⎛⎝φ2⎞⎠ ―――――

-l3 ⎛⎝ +ls1x l1⎞⎠

ls2
＝l3 ++ls1x l1 ⋅ls2 cos ⎛⎝φ2⎞⎠ ＝sin ⎛⎝φ2⎞⎠ ――
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‾‾‾‾‾‾‾‾‾+ls1x
2 ls1y

2

＝tan ⎛⎝α1⎞⎠ ――
ls1y

ls1x
＝tan ⎛⎝α1⎞⎠ ――

Fs1y

Fs1x

＝―――――――
sin ⎛⎝φ1⎞⎠

sin ⎛⎝ -90 ° ⎛⎝ +φ1 α1⎞⎠⎞⎠
――
ls1

l2

Elastische Dehnungen (Hookesches Gesetz)

＝ε1 ――
Δl1

ls10
＝ε1 ―――――

4 Fs1

⋅⋅⋅n1 π d 2 E
Seil 1

＝ε2 ――
Δl2

ls20
＝ε2 ―――――

4 Fs2

⋅⋅⋅n2 π d 2 E
Seil 2

＝――
Δl1
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―――――

4 Fs1

⋅⋅⋅n1 π d 2 E

＝―――――――――
Δl2

‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾
+h10

2 ⎛⎝ -l3 ⎛⎝ +l1 ls10⎞⎠⎞⎠
2

―――――
4 Fs2

⋅⋅⋅n2 π d 2 E
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Lösungsblock: 18 Gleichungen mit 18 Unbekannten
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≔Fs1x 15 kN ≔Fs1y 15 kN ≔Fs2x 15 kN ≔Fs2y 15 kN ≔Fs1 2 kN ≔Fs2 15 kN ≔n1 40 ≔n2 40

≔Δl1 1 mm ≔Δl2 1 mm ≔ls1 2 m ≔ls2 2.56 m ≔ls1x 1.05 m ≔ls1y 10 mm ≔h11 1.85 m ≔φ1 25 ° ≔φ2 45 ° ≔α1 15.54 °

＝+-Fs1x Fs2x 0 ＝Fs1
‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾+Fs1x

2 Fs1y
2 ＝Fs1

2 -+Fg
2 Fs2

2 ⋅⋅2 Fg Fs2 cos ⎛⎝ -90 ° φ2⎞⎠ Statik

＝++-Fg Fs1y Fs2y 0 ＝Fs2
‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾+Fs2x

2 Fs2y
2

＝ls1 +ls10 Δl1 ＝ls2 +
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+h10
2 ⎛⎝ -l3 ⎛⎝ +l1 ls10⎞⎠⎞⎠

2
Δl2 Geometrie

＝tan ⎛⎝φ1⎞⎠ ―――
ls1x

+ls1y l2
＝+ls1y l2 -+h11 l2 h10 ＝cos ⎛⎝φ2⎞⎠ ―――――
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――
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―――――
4 Fs2

⋅⋅⋅n2 π d 2 E
Elastische Dehnungen (Hookesches Gesetz)
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Ergebnismatrix mit Vergleichswerten (in Rot)
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